

# “黑科技”正撕掉“未来标签”

## ——来自中关村论坛年会上的创新力扫描

人工智能加速迭代，开始成为全民触手可及的生活工具；新质生产力加速形成，催生产产业和场景深度变革；从“中关村”到“地球村”，论坛年会聚集全球科创“潮品”……2025中关村论坛年会正绘就一幅“智联万物、共创未来”的科技图景。在这里，可以真切体会到，“未来”已不再是时间的远方，越来越多的“黑科技”正撕掉“未来标签”。智能时代像一轴徐徐展开的全息画卷，而人类正站在卷首继续迈步。

### “智”涌新机：AI从实验室跃入烟火人间

在论坛年会展区，嘉宾们被特殊的“服务员”吸引——银河通用研发的机器人正流畅地制作咖啡、配送商品，能够在复杂环境中完成精准抓取。

论坛年会上，瑞莱智慧展示了新研发的金融领域AI欺诈防护产品，能够识别深度伪造的“AI换脸”诈骗并实现毫秒级拦截，为金融安全筑起智能防线。

这些场景背后，是AI技术与社会发展的同频共振、深度融合。

今年政府工作报告提出，持续推进“人工智能+”行动，将数字技术与制造优势、市场优势更好结合起来，支持大模型广泛应用。

随着科技创新不断突破、基础设施逐步完善，AI突破传统互联网边界，切入到看得见、摸得着的生活场景，成为制造业、汽车、机器人等实体经济领域的重要变量，赋能千行百业。

当前，新能源汽车加速向AI终端转型，智能驾驶推动车路协同生态成熟；具身智能运动控制、专用芯片等关键技术取得长足进步，商业化推广有序展开；AI科研范式革新，以智能计算替代传统人力物力的密集实验，大幅度提升验证效率。

“AI正从工具转变为创新引擎。”清华大学人工智能研究院教授黄民烈说，具身智能、大模型与机器人结合推动人形机器人、自动驾驶等应用，成为产业发力活跃方向，另外AI深入参与科学研究，在新材料研发、医学研究等方向探索未知领域。

### “质”胜未来：创新变量激活新质生产力

本届论坛年会，新质生产力不仅是很多嘉宾发言的“热词”，其发展进展和产业前景也被各种新技术、新场景所具象化。

发展新质生产力，科创企业“很拼”。2024年中关村论坛年会上，发起成立了北京星辰未来空间技术研究

院。不到1年后，科研团队带着一款算力卫星参会，并计划在今年内试射。

发展新质生产力，生物制造正在“加速跑”。本届大会上，微构工坊携自主研发的下一代工业生物技术等创新成果亮相，展示从微生物培养到材料成型的全流程解决方案。该新型生物材料已通过中国、美国、欧盟认证，预计年内实现万吨级量产，这也意味着，绿色产业迭代升级即将从概念走向现实。

人才赋能，让新质生产力发展充满可能。论坛年会上，海淀区发布“中关村AI北纬社区”计划，申请入驻的AI初创企业可享受最高3年租金全免的优质产业空间等服务，周边千套精品人才公寓为入园企业提供充足配套保障。

### 全球共“智”：智能化发展的“连接器”

展厅内，“小关店铺”的机器人咖啡师刚送走中国顾客，又为外国访客服务。这一幕正是本次论坛年会的缩影：来自34个国家和地区的科技成果首发、首秀，70余个国家和地区的项目参与前沿大赛，来自世界各地的参会嘉宾，借助人工智能同传系统就能顺畅交流。

在论坛年会上，世界知识产权组织总干事邓鸿森介绍，在对全球创新生态系统的分析当中，发现了两大创新引擎——数字技术和生成科学。仅

仅是在生成式人工智能领域，2017年以来的专利申请量就增长超过800%，其中中国、美国、韩国走在前沿。

科技全球化不仅体现在应用端，更深入技术底层。来自中关村论坛年会平行论坛——国家重大科技基础设施开放共享论坛的数据显示，位于怀柔综合性国家科学中心的国家重大科技基础设施集群，2024年新增进入科研状态设施平台13个，新增向全球开放机时43万小时、累计超123万小时。

今年一季度，综合极端条件实验装置、子午工程二期、多模态跨尺度生物医学成像设施3个大设施通过国家验收，面向全球开放。

“它的作用就好比一个放大镜，具有超强的穿透力和分辨率，可探索物质内部结构，为航空航天、能源环境、生命医药等领域的研究提供技术支持。”来自中国科学院的高能同步辐射光源工程总指挥潘卫民介绍，随着设施加快建设，已有不少国际科学家正在此开展实验。

中关村论坛年会不仅是中国的科技舞台，更是全球智能化发展的“连接器”。正如论坛年会上国际科技园区与创新区域协会首席执行官艾巴·伦德表示，中关村论坛年会这样的活动为全球范围内创新提供了宝贵契机，也将帮助应对各类挑战，这对全球的共同未来至关重要。

新华社北京3月30日电

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
爱国 敬业 诚信 友善  
自由 平等 公正 法治



太原市文明办